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Ⅰ．調査の概要 

1．調査目的 

「第8次鹿沼市総合計画」の策定にあたり、若い世代をはじめ、幅広い市民の想いを的確に把握し、

今後のまちづくりの方向性、施策展開に反映することを目的として実施しました。 

2．調査設計及び回答件数 

調査概要は下記のとおりです。 

項目 内容 

調査対象 鹿沼市の中学校・高等学校に通学する生徒(市外在住者も含む) 

調査期間 2020(令和2)年 8月14日 ～ 2020(令和2)年 9月11日 

調査方法 授業内でのWEBアンケートを実施 

回答件数 2,918件 

調査票 本報告書の「Ⅳ.調査票」を使用 

3．調査内容 

下記の設問で調査を実施しました。 

設問 項目 内容 

Q1~Q4 回答者の属性 ・ 性別、学校、学年、居住地 

Q5 定住意向 ・ 定住意向 

Q6 鹿沼市の好きなところ ・ 好きなところ、きらいなところ 

Q7 将来の職業 ・ 将来就きたい職業 

Q8 施策の重要度 ・ 施策の重要度について 

Q9 シティープロモーション ・ 市の魅力について 

Q10 市民協働 ・ 市民協働について 

Q11 将来都市像 ・ 現行の将来像について 

Q12 まちづくりの方向性 ・ 今後のまちづくりに必要な視点について 

Q13 新型コロナウイルス ・ 新型コロナウイルス感染症の悪い影響について 

4．留意点 

・本文や図表内の設問及び選択肢表記、場合によっては語句を短縮・簡略化しています。 

・グラフ中の「n」(net)とは、その質問への回答者数を表しています。 

・複数回答の設問では、設問の回答者数を分母として選択肢ごとの割合を算出しているため、回答比

率の合計が100%を超える場合があります。  
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Ⅱ．回答者の属性  

1．性別 

Q1. あなたの性別を教えてください 

 

中学生では、回答者に占める男性の割合が50.1%、女性の割合が49.9%とほぼ同数となっていま

す。高校生では、男性の割合が43.3%であるのに対し、女性の割合が56.7%と大きくなっています。中

学生と高校生を比較すると、中学生の方が男性の比率が高くなっています。 

 

 

 

 

2．学校 

Q2. あなたの学校を教えてください 

 

「中学生・高校生WEBアンケート2020」にご協力頂いた学校は以下のとおりです。 

 中学校(10校)： 

東中学校、西中学校、北中学校、北犬飼中学校、北押原中学校、加蘇中学校、 

板荷中学校、南摩中学校、南押原中学校、粟野中学校 

 高等学校(4校)： 

鹿沼高等学校、鹿沼商工高等学校、鹿沼東高等学校、鹿沼南高等学校 

  

45.0%

50.1%

43.3%

55.0%

49.9%

56.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

男性 女性
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3．学年 

Q3. あなたの学年を教えてください 

 

中学生では、1 年生が 19.6%、2 年生が 22.6%、3 年生 57.8%と、中学校 3 年生が過半数を

占めています。高校生では 1 年生が 32.7%、2 年生が 33.6%、3 年生 33.6%、と学年間でほぼ同

数となっています。 

 

 

4．居住地 

Q4-1. あなたのお住まいの地区を教えてください 

 

中学生では、「鹿沼市内」が 99.7%と、ほぼ全員が鹿沼市内に在住しています。高校生は、「鹿沼

市内」が 42.4%、「鹿沼市外」が 57.6%と、鹿沼市外から通学している生徒の方が多くなっています。 

 

 

 

56.9%

99.7%

42.4%

43.1%

0.3%

57.6%
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＜居住地 市内内訳＞ 

Q4-2. (Q4-1で「鹿沼市内」と答えた方にお尋ねします)お住まいの地域を教えてください 

 

中学生では「鹿沼(中央・東部・北部)」が231件(31.6%)、「北犬飼」が91件(12.4%)、「南押原」

と「北押原」がそれぞれ82件(11.2%)と上位4地域で6割以上を占めています。また高校生においては、

「鹿沼(中央・東部・北部)」が567件(61.2)%と6割以上を占めています。中学生と高校生の双方とも

「鹿沼(中央・東部・北部)」が最も多くなっていますが、高校生の方がその偏りは大きくなっています。 

 

 

 

  

割合 居住地（鹿沼市内） 割合

31.6% 鹿沼（中央・東部・北部） 61.2%

11.2% 北押原 8.3%

12.4% 北犬飼 6.9%

2.2% 菊沢 5.1%

5.9% 粟野 3.3%

0.0% 東部台 2.7%

9.3% 南摩 2.5%

11.2% 南押原 2.4%

3.4% 清州 1.8%

0.1% 西大芦 1.3%

5.5% 加蘇 1.3%

0.3% 東大芦 1.2%

1.4% 粕尾 0.9%

4.8% 板荷 0.8%

0.8% 永野 0.3%

0.0% その他 0.1%
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82 

91 

16 

43 

0 

68 

82 

25 

1 

40 

2 

10 

35 

6 

0 

0100200300

中学生
n=927

567 

77 

64 

47 

31 

25 

23 

22 

17 

12 

12 

11 

8 

7 

3 

1 

0 200 400 600
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＜鹿沼市外 内訳＞ 

Q4-3. (Q4-1で「鹿沼市外」と答えた方にお尋ねします)お住まいの地域を教えてください 

 

中学生では大半が「鹿沼市内」に在住しているため、回答者は2名にとどまっています。高校生では

「日光市」が469件(37.3%)、宇都宮市447件(35.6%)、栃木市267件(21.2%)と3市で9割以

上を占めています。 

 

 

 

 

 

 

  

割合 居住地（鹿沼市外） 割合

50.0% 日光市 37.3%

0.0% 宇都宮市 35.6%

0.0% 栃木市 21.2%

50.0% その他 5.9%

n=1,257

1 

0 

0 

1 

012

中学生

469 

447 

267 

74 

0 200 400 600

高校生n=2

その他内訳（合計75件）

自治体名 件数

壬生町 63

小山市 4

塩谷町 4

下野市 2

神奈川県 1

足利市 1
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Ⅲ．回答結果の分析(全体集計) 

1．定住意向 

Q5-1. (Q4-1で「鹿沼市内」と答えた方にお尋ねします)あなたは、将来も鹿沼市に住み続けたいと

思っていますか 

 

中学生では、「いずれ市外へ引っ越したい」が、33.7％と最も多くなっています。次いで、「わからない」

が29.4%、「今の場所に住み続けたい」が19.4%となっています。高校生では、「いずれ市外へ引っ越し

たい」が、34.3％と最も多くなっており、次いで、「わからない」が30.6%、「今の場所に住み続けたい」が

16.5%となっています。中学生と高校生を比較すると、高校生の方が「今の場所に住み続けたい」や「市

内の他の場所で住み続けたい」の回答割合が低く、定住意向が低くなっています。 

 

 

 

 

  

17.8%

19.4%

16.5%

6.3%

7.0%

5.8%

11.8%

10.5%

12.7%

34.1%

33.7%

34.3%

30.1%

29.4%

30.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=1,659)

中学生

(n=732)

高校生

(n=927)

今の場所に

住み続けたい

市内の他の場所で

住み続けたい

進学などでいったん

市外へ出るが

将来は鹿沼市に住みたい

いずれ市外へ

引っ越したい

わからない
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＜回答理由＞ 

Q5-2. (Q5-1で「1. 今の場所でずっと住み続けたい」または「2. 市内の他の場所でずっと住み続け

たい」と答えた方にお尋ねします。)それは、なぜですか ※2つまで選択 

 

中学生においては「住み慣れたまちだから」という理由が140件(72.5％)、「家族や友人がいるから」

が109件(56.5%)と多くなっています。高校生においても同様の傾向であり、「住み慣れたまちだから」が

140件(67.6%)、「家族や友人がいるから」が91件(44.0%)と多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(自由記述) 

 

 

 

  

回答内容

安全

落ち着くから

他の場所に行く必要がないから

店がたくさんあるから

就職場所は決まっていないが、市内で働きたいから

色々な場所に行ってみたいから

割合 理由 割合

72.5% 住み慣れたまちだから 67.6%

56.5% 家族や友人がいるから 44.0%

19.7% （近くに）進学したい学校があるから 14.0%

8.3% （近くに）働きたい場所があるから 12.6%

2.1% その他 1.4%

140 

91 

29 

26 

3 

0 50 100 150

高校生

140 

109 

38 

16 

4 

050100150

中学生n=193 n=207
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Q5-3. (Q5-1で「3. 進学などでいったん市外へ出るが将来は鹿沼市に住みたい」、「4. いずれ市外

へ引っ越したい」と答えた方にお尋ねします。)それは、なぜですか ※2つまで選択 

 

中学生においては「都会に住んでみたいから」が163件(50.3%)と一番多く、次に「(近くに)働きたい

職場がないから」136件(42.0%)、「(近くに)進学したい学校がないから」102件(31.5%)が続いてい

ます。高校生においては「(近くに)進学したい学校がないから」が240件(55.0%)、「(近くに)働きたい職

場がないから」が117件(26.8%)と進路に関わる理由が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

割合 理由 割合

31.5% （近くに）進学したい学校がないから 55.0%

50.3% 都会に住んでみたいから 37.2%

42.0% （近くに）働きたい職場がないから 26.8%

6.2% 家族や近所付き合いがわずらわしいから 5.7%

7.4% その他 5.5%

240 

162 

117 

25 

24 

0 100 200 300

高校生

102 

163 

136 

20 

24 

0100200

中学生
n=324 n=436
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(自由記述) 

  

分野 回答内容

都会にやりたい仕事があるから（9件）

職業柄異動が多いから

職場が少ないし、交通網などが不便

仕事の研修でいったん市外に出て行ってしまう

買い物に不便（2件）

若い人向けのお店が少ないから（2件）

ショッピングモールなどいろいろな施設が整っているのはいいけど、人があまり住んでいない

場所などに住んでいるからできれば県外にいる友達のところにすんでみたい

娯楽施設が少ない

交通が便利ではないから（3件）

鹿沼市は不便で通学中など譲り合いができなく、とてもではないほどいいところが見つか

らないから

海がないから（2件）

草木をもっと綺麗に並べて欲しい

夜外が暗い

キレイだからなど

鹿沼市総合運動公園のテニスコート代が高い

不便にもほどがある

環境がいい場所に住みたいから（4件）

いろんな地域に住んでみたい（3件）

自分の住んでいるところとの違いが知りたいから（3件）

栃木から出たいから

住みたい県があるから

面白そうだから

魅力が少ない（2件）

ここにいて楽しいとか思わないしこんな場所にいていいこともない

鹿沼はすみずらいし嫌いだから

鹿沼に住みたくないから

地元ではないから（2件）

将来子育てをするときなどは自分の親が近くにいた方が安心だから

花市や春、夏、秋祭りは好き

一人暮らしをしたいから

ネットワーク環境が悪い

あまり災害とかがないから

家族から離れたい

特にない

鹿沼市が好きではない・

魅力を感じない

その他

就職・進学

買い物・お店

交通

住環境

ほかの地域に住みたい
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2．鹿沼の好きなところ 

Q6-1. あなたは「鹿沼市」が好きですか 

 

中学生では、「好き」が47.8%と最も多く、次いで「好きなところもあれば、きらいなところもある」が

47.7%となっています。高校生では、「好きなところもあれば、きらいなところもある」が55.4%と最も多く

なっており、次いで「好き」が34.3%となっています。中学生と高校生を比較すると、中学生の方が「好き」

の回答割合が多くなっています。 

 

 

  

37.7%

47.8%

34.3%

8.8%

4.5%

10.3%

53.5%

47.7%

55.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

好き きらい 好きなところもあれば、きらいなところもある
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Q6-2. (Q6-1で「1. 好き」または「3. 好きなところもあれば、きらいなところもある」と答えた方にお尋

ねします。)好きなところは何ですか ※3つまで選択 

 

鹿沼市が好きな理由として回答数が多かったのは、中学生では「自然が豊か」が467件(66.6%)、

「野菜・果物など食べ物がおいしい」が365件(52.1%)、「歴史文化を誇りに思う」が210件(30.0%)

となっています。高校生においても同様の傾向があり、「自然が豊か」が1,147件(58.6%)、「野菜・果

物など食べ物がおいしい」が573件(29.2%)、「歴史文化を誇りに思う」が441件(22.5%)となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

割合 理由 割合

66.6%
自然が豊か

（林業の振興）
58.6%

52.1%
野菜・果物など食べ物がおいしい

（農業の振興）
29.2%

30.0%
歴史や文化を誇りに思う

（鹿沼営業戦略）
22.5%

17.3%
買い物が便利、遊べる場所がある

（産業の振興）
19.1%

16.1%
環境にやさしい

（環境配慮型社会の形成）
12.2%

16.8%
市民同士のつながりが強い

（市民交流の促進）
11.5%

9.8%
住環境が快適

（居住基盤の確立）
8.6%

5.0%
公共交通の便利さ

（交通ネットワークの形成）
8.5%

9.3%
水資源の豊富さ

（水循環の保全）
8.3%

11.0%
災害に強い

（危機管理体制の充実）
5.9%

3.1%
まちづくりが計画的・効率的である

（効果的な行財政運営）
4.8%

6.0%
医療や福祉が充実している

（地域福祉の推進）
4.1%

1.9% その他 2.5%

467 

365 

210 

121 

113 

118 

69 

35 

65 

77 

22 

42 

13 

0200400600

中学生
n=1,959

1,147 

573 

441 

374 

239 

225 

169 

166 

162 

115 

95 

80 

48 

0 500 1,000 1,500

高校生
n=701
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(自由記述) 

 

 

  

分野 回答内容

飲食店が充実してるところ（2件）

近くに買い物出来る場所がある（2件）

ヨークベニマルがいっぱいある

祭などの行事が多い（11件）

伝統の文化

駅から高校が近い（2件）

交通の便

宇都宮市に近い

学校が近くにあるから

自然豊かであること（3件）

渓流釣りがすぐ近くでできる（2件）

水道、水が綺麗

緑のコントラストがいい

治安 治安が良い（2件）

市民が優しい（3件）

友達がいるから（3件）

親戚に会うことが出来る

静かなところ（2件）

住みやすい（2件）

田舎過ぎず都会過ぎないところ

学校 学校がある（2件）

なんとなく好き（3件）

別にこれといった不満が出てこないこと

特に関心がないけど嫌いではないから

なにもない

鹿沼組子の襖や家具がとても綺麗ですごくいいと思う将来欲しい

ドラマや映画の撮影が来ているところ

平日、休日問わず使用できるコミュニティスペースが多いこと

町の（坂道が多く入り組んだ）雰囲気がいい

その他

お店・買い物

祭り・イベント

交通・アクセス

自然

人

住みやすさ
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Q6-3. (Q6-1で「2. きらい」と答えた方にお尋ねします。)きらいなところは何ですか ※3つまで選択 

 

鹿沼市がきらいな理由として回答数が多かったのは、中学生では「買い物が不便、遊べる場所がない」

が26件(78.8%)、「まちづくりが計画的・効率的でない」が16件(48.5%)、「公共交通の不便さ」が8

件(24.2%)となっています。高校生では、「買い物が不便、遊べる場所がない」が181件(80.4%)、

「公共交通の不便さ」が106件(47.1%)、「まちづくりが計画的・効率的でない」が39件(17.3%)と多

くなっています。中学生と高校生を比較すると、活動範囲が広く、市外からの通学者も多い高校生の方

が「買い物が不便、遊べる場所がない」、「公共交通の不便さ」が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

割合 理由 割合

78.8%
買い物が不便、遊べる場所がない

（産業の振興）
80.4%

24.2%
公共交通の不便さ

（交通ネットワークの形成）
47.1%

48.5%
まちづくりが計画的・効率的でない

（効果的な行財政運営）
17.3%

12.1%
災害に弱い

（危機管理体制の充実）
16.0%

18.2%
住環境が快適ではない

（居住基盤の確立）
9.3%

21.2%
医療や福祉が不足している

（地域福祉の推進）
4.9%

12.1%
市民同士のつながりが弱い

（市民交流の促進）
4.0%

0.0%
自然が少ない

（林業の振興）
3.6%

6.1%
野菜・果物など食べ物がおいしくない

（農業の振興）
2.2%

0.0%
環境にやさしくない

（環境配慮型社会の形成）
2.2%

0.0%
水資源の少なさ

（水循環の保全）
0.9%

12.1%
歴史や文化が大事にされていない

（鹿沼営業戦略）
0.9%

18.2% その他 6.7%

26 

8 

16 

4 

6 

7 

4 

0 

2 

0 

0 

4 

6 

0102030

中学生
n=225

181 

106 

39 

36 

21 

11 

9 

8 

5 

5 

2 

2 

15 

0 50 100 150 200

高校生
n=33
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(自由記述) 

 

 

 

 

  

分野 回答内容

治安が悪い（3件）

ヤンキーが多い（2件）

人通りが少ない

やっぱり外が暗いのがあまり好きではない

農作物の臭いがするから（2件）

田舎だから

発展している町というイメージがない、鹿沼高校があるから来るだけで、プラ

イベートで来ようとは思わない。鹿沼高校に入学する前のイメージは日光

観光への通り道程度

町としてつまらない面白みがない

行きたいお店がない

娯楽が少ない

アメリカ合衆国に本社を置くホールセールクラブチェーンである「Costco」の

営業展開を断ったこと

どこ行っても絶対知り合いがいる

近所付き合いが嫌だから

スポーツ施設の環境が悪い（2件）

行動に移すのが遅い　(毎回ほかの市が行動してから行動している印象)

市役所の建て直しや、独特ないちご柄のタクシーとかバスとか作るお金があ

るなら、災害のことに使ったほうが良い

いちご市と名乗っているがいちごの生産量は栃木県内の他の地域に負けて

いる。もっといちご市を名乗るなら頑張るべき

いちご市は真岡だと思う

上り坂や下り坂が多いこと（3件）

道路状況が悪い（2件）

電車をもっと、増やして欲しい（2件）

嫌いというよりも興味がない好き、普通、嫌いの中で一番高いものを選んだ

までだ

老人ホームが高く介護ができないない

暑いから

台風に弱い

その他

治安が悪いから

行政

田舎だから

交通

人間関係

お店がないから
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3．将来の職業 

Q7. あなたは、将来どんな職業に就きたいと考えていますか ※3つまで選択 

 

中学生では、「決まっていない」が167件(22.8%)、「教師・教諭・保育士・栄養士」が122件

(16.6%)、「医療・介護・福祉」が119件(16.2%)、と多くなっています。高校生では、「医療・介護・

福祉」が431件(19.7%)、「教師・教諭・保育士・栄養士」が430件(19.7%)、「決まっていない」が

376件(17.2%)、と多くなっています。中学生と高校生を比較すると、中学生の方が「決まっていない」と

回答した割合が多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

割合 将来の職業 割合

16.2% 医療・介護・福祉 19.7%

16.6% 教師・教諭・保育士・栄養士 19.7%

22.8% 決まっていない 17.2%

10.4% 公務員 12.7%

5.2% 製造業 9.6%

8.9% 美容・理容・ファッション 9.4%

8.0% ＩＴ 8.2%

11.4% 建設・デザイン 7.3%

9.8% 作家・芸術家・音楽家 5.2%

13.6% スポーツ 4.3%

5.9% 農業 4.2%

0.5% 観光 4.1%

7.2% 飲食業 4.0%

3.4% 小売業 3.9%

4.8% マスコミ・芸能 3.9%

1.4% 銀行・保険・証券 3.3%

5.2% 専門職(弁護士・裁判官・税理士・会計士) 3.3%

5.0% 自衛官・警察官・消防士 2.6%

1.5% 林業 1.7%

1.6% 交通・運輸 1.6%

1.6% 水産業（漁業・水産加工業） 0.5%

4.1% その他 3.7%

119 

122 

167 

76 

38 

65 

59 

84 

72 

100 

43 

4 

53 

25 

35 

10 

38 

37 

11 

12 

12 

30 

050100150200

中学生
n=2,184

431 

430 

376 

278 

209 

206 

178 

160 

113 

94 

91 

90 

87 

85 

85 

73 

71 

57 

37 

34 

12 

81 

0 200 400 600

高校生
n=734
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(自由記述) 

 

  

分野 回答内容

動物関係（18件）

トリマー（8件）

獣医・動物看護士（3件）

ペットショップスタッフ（2件）

捨て猫とかの保護

ドッグトレーナー

ブライダル関係（8件）

キャビンアテンダント（2件）

サービス業（2件）

接客業（2件）

通訳（6件）

国際関係（4件）

外資系企業

研究者（5件）

化学系（3件）

宇宙系（2件）

図書館司書（2件）

生物学者（2件）

科学者

学芸員

考古学者

中国史研究

天文学者

発明家

理学

事務職（14件）

起業家（2件）

社長

秘書　

保育園の経理

整備士（3件）

エンジニア

電気工事士

不動産（2件）

南極観測隊

ネットを使ったフリーランス

政治家

外交官

色々やりたい

新しい職業を作りたいとおもっています

楽しく生きたい

その他

学者・研究者・学芸員等

企業

整備士・エンジニア

動物関係

サービス業

国際関係
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4．施策の重要度 

Q8. あなたは、次に示す項目のうち鹿沼市のまちづくりにとって何が重要だと思いますか ※5つまで選

択 

 

中学生では、「公園の整備」が185件(25.2%)、「河川の整備」が163件(22.2%)、「少子化対

策・結婚出産支援」が160件(21.8%)、「道路や歩道の整備」が154件(21.0%)、と多くなっています。

高校生では、「公共交通機関の整備」が625件(28.6%)、「道路や歩道の整備」が621件(28.4%)、

「観光の振興」が537件(24.6%)、「河川の整備」が527件(24.1%)、と多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

割合 まちづくりで重要なこと 割合

8.4% 公共交通機関の整備 28.6%

21.0% 道路や歩道の整備 28.4%

20.2% 観光の振興 24.6%

22.2% 河川の整備 24.1%

12.3% 企業や商店の振興 17.9%

8.0% 中心市街地の整備 16.9%

21.8% 少子化対策・結婚出産支援 16.5%

14.6% 市営住宅の整備・空き家対策 16.0%

16.5% 子育て支援の充実 15.5%

25.2% 公園の整備 15.0%

13.5% 市のPR・魅力の発信 13.3%

16.1% 学校教育の充実 12.7%

17.6% スポーツ環境の充実 12.1%

10.1% 美化運動や不法投棄対策 10.1%

13.8% ごみ分別やリサイクル 10.1%

9.0% 綺麗な水道水の供給 8.5%

12.7% 高齢者福祉の充実 7.5%

16.3% 自然環境保全 7.1%

6.9% 公害対策 6.8%

10.6% 再生可能エネルギーの活用 6.1%

10.9% 交通安全対策 6.0%

8.2% 防災対策の推進 5.2%

10.6% 病気の予防・地域医療体制の充実 5.0%

6.1% 市民の要望や意見を聞く機会の充実 4.8%

3.8% 下水道の整備 4.6%

9.1% 障がい福祉の充実 4.0%

5.6% 国際交流の推進 3.8%

5.2% 移住・定住の推進 3.5%

4.1% 芸術文化の振興 3.1%

4.0% 山間部の振興 2.9%

2.6% 青少年の健全育成 2.4%

3.5% 農業の振興 2.2%

2.2% 市役所職員の市民への応対 2.2%

6.0% 市民主体の地域づくり（市民活動の支援） 2.0%

5.3% 人権尊重のための施策 1.9%

2.2% 女性活躍推進 1.8%

1.9% 近隣自治体との連携・交流 1.7%

2.7% 林業の振興 1.6%

0.7% 雇用創出や労働環境の整備支援 1.6%

5.3% 消防・救急・救助体制 1.6%

1.9% 生涯学習の推進（生涯を通して学ぶ機会） 0.9%

62 

154 

148 

163 

90 

59 

160 

107 

121 

185 

99 

118 

129 

74 

101 

66 

93 

120 

51 

78 

80 

60 

78 

45 

28 

67 

41 

38 

30 

29 

19 

26 

16 

44 

39 

16 

14 

20 

5 

39 

14 

050100150200

中学生

n=2,184

625 

621 

537 

527 

391 

369 

360 

349 

338 

327 

290 

277 

265 

221 

220 

185 

164 

155 

148 

133 

130 

114 

110 

105 

101 

87 

82 

77 

68 

64 

52 

48 

47 

43 

41 

39 

38 

36 

36 

35 

20 

0 200 400 600 800

高校生
n=734
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5．鹿沼市の魅力 

Q9. 鹿沼市では、様々な魅力を市外に発信していくため、まちのPR方法を検討しています。あなたが

市外の人に「自慢」できる鹿沼市の魅力として、下記項目にどのくらい共感できるかお答えください 

 

Q9-1. 清流や山林等の「豊かな自然環境」 

 

鹿沼市のイメージとあっている(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が中学

生、高校生共に9割以上を占めています。 

 

 

Q9-2. いちごやニラ等のおいしい「農産物」 

 

鹿沼市のイメージとあっている(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が中学

生、高校生共に 9 割以上を占めています。 

 

  

59.6%

65.5%

57.6%

33.1%

29.3%

34.3%

5.0%

3.1%

5.6%

2.3%

2.0%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない

67.6%

78.7%

63.8%

25.3%

16.3%

28.3%

4.9%

3.5%

5.4%

2.3%

1.4%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない
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Q9-3. 秋祭りや彫刻屋台等の古くからの「歴史や伝統・文化」 

 

鹿沼市のイメージとあっている(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が中学

生、高校生共に 9 割以上を占めています。 

 

 

 

Q9-4. 木工業や工業等の盛んな「ものづくり」 

 

鹿沼市のイメージとあっている(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が中学

生、高校生共に 9 割近くを占めています。 

 

 

 

  

70.2%

69.6%

70.4%

23.5%

24.7%

23.2%

4.5%

3.8%

4.8%

1.7%

1.9%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない

49.3%

46.6%

50.2%

39.0%

40.9%

38.3%

9.2%

10.5%

8.8%

2.5%

2.0%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない
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Q9-5. 自然と都市のバランスが取れた「住みやすさ」 

 

鹿沼市のイメージとあっている(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が中学

生、高校生共に 7 割以上を占めています。 

 

 

 

  

30.2%

35.7%

28.3%

46.2%

38.6%

48.8%

17.5%

18.3%

17.3%

6.1%

7.5%

5.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない
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Q9.(自由記述)その他、鹿沼市が市外に「自慢」できると思うことを自由にお書きください 

※回答件数が複数回あるキーワードを抽出 

 

 

 

 

  

# キーワード 件数 # キーワード 件数 # キーワード 件数

1 自然 46 32 ニラ 4 57 教育 2

2 きれい 34 32 飲食店 4 57 蕎麦 2

3 豊か 26 32 花火大会 4 57 行事 2

4 空気 18 32 学校 4 57 高齢者 2

4 秋祭り 18 32 環境 4 57 桜並木 2

6 いちご 14 32 繋がり 4 57 参加 2

6 地域 14 32 自慢 4 57 施設 2

8 都会 12 32 伝統 4 57 治安 2

9 川 11 32 動物 4 57 鹿沼土 2

10 市民 10 32 道路 4 57 取り組み 2

11 充実 9 32 文化 4 57 住民 2

11 場所 9 45 カフェ 3 57 初対面 2

13 便利 8 45 ドラマ 3 57 笑顔 2

13 良さ 8 45 安全 3 57 身近 2

15 交流 7 45 宇都宮 3 57 声 2

15 農産物 7 45 映画 3 57 静か 2

17 ぶっつけ 6 45 屋台 3 57 地震 2

17 リーバス 6 45 活動 3 57 仲 2

17 交通 6 45 気軽 3 57 電気屋 2

17 災害 6 45 近所 3 57 電車 2

17 祭り 6 45 食べ物 3 57 土地 2

17 田舎 6 45 親切 3 57 東京 2

17 歴史 6 45 日光 3 57 買い物 2

24 アクセス 5 57 おすすめ 2 57 不便 2

24 果物 5 57 お洒落 2 57 風景 2

24 皆 5 57 さつき 2 57 平和 2

24 協力 5 57 サポート 2 57 豊富 2

24 人々 5 57 スーパー 2 57 魅力 2

24 生き物 5 57 つながり 2 57 優しさ 2

24 生活 5 57 学生 2 57 遊び 2

24 野菜 5 57 関係 2 57 夕焼け 2

32 あいさつ 4 57 技術 2 57 利便性 2

32 お祭り 4 57 魚 2 57 緑 2
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6．市民協働 

Q10-1. まちの美化活動、文化活動、スポーツ、ボランティア活動など、市民同士が協力して、または

市民と市役所が協力して、様々なまちづくりを行っています。あなたは、良いまちをつくるために鹿沼市で

行われている活動に参加したいと思いますか 

 

中学生では、「参加したい」が 65.0%、「参加したくない」が 35.0%と、「参加したい」が「参加したくな

い」を上回っています。一方で高校生においては「参加したい」が 48.3%、「参加したくない」が 51.7%

と、「参加したい」が「参加したくない」を下回っています。 

 

 

  

52.5%

65.0%

48.3%

47.5%

35.0%

51.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

参加したい 参加したくない
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Q10-2. (Q10-1 で「参加したい」と答えた方にお尋ねします)あなたは、良いまちをつくるために鹿沼

市で行われているどのような活動に参加したいですか ※3 つまで選択 

 

中学生では、「市をきれいにする活動」175 件(36.7%)、「身近な地域でのお祭り」172 件

(36.1%)、「自然をまもる活動」157 件(32.9%)などが多くなっています。高校生では、「身近な地域

でのお祭り」が 412 件(39.1%)、「市をきれいにする活動」339 件(32.1%)、「自然をまもる活動」

269 件(25.5%)などが多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(自由記述) 

 

  

回答内容

地域の子供たちとのふれあい活動

雑草や、ごみだらけの道や林を片付ける

助け合い

アユ釣りを盛んにしたい

自分が楽しいと思える活動

国際関連

割合 まちづくりで重要なこと 割合

36.1% 身近な地域でのお祭り 39.1%

36.7% 市をきれいにする活動（清掃・ゴミ拾いなど） 32.1%

32.9% 自然をまもる活動 25.5%

23.9% 体育スポーツ活動や健康づくりに関する活動 20.5%

18.0% 花や木を植える活動 17.6%

16.4% お年寄りや障がいのある人へのボランティア活動 17.6%

13.0% 伝統芸能をつたえる活動 12.4%

8.0% 国際交流の活動 11.9%

8.8% 子供会活動などの地域の子どもの活動への指導や応援活動 8.9%

5.9% 来訪者への鹿沼市の紹介・案内などのおもてなし活動 6.4%

11.5% 身近な地域での運動会 6.4%

7.1% 昔の遊びを体験する活動 6.3%

8.8% 交通安全、防犯・防災、災害救助に関する活動 5.8%

8.0% 人権を大切にする活動 3.5%

1.3% その他 0.09%

172 

175 

157 

114 

86 

78 

62 

38 

42 

28 

55 

34 

42 

38 

6 

050100150200

中学生
n=1,055

412 

339 

269 

216 

186 

186 

131 

126 

94 

68 

67 

66 

61 

37 

1 

0 200 400 600

高校生
n=477
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Q10-3. (Q10-1 で「参加したくない」と答えた方にお尋ねします)活動に参加したくない理由について

お答えください ※2 つまで選択 

 

中学生では、「活動に参加する時間がない」が 133 件(51.8%)、「活動に興味がない」が 127 件

(49.4%)、と多くなっています。高校生では、「活動に参加する時間がない」が 729 件(64.6%)、「活

動に興味がない」が 435 件(38.5%)と多くなっています。 

 

 

 

 

(自由記述) 

 

  

割合 まちづくりで重要なこと 割合

51.8% 活動に参加する時間がない 64.6%

49.4% 活動に興味がない 38.5%

12.8% 活動の開催日時・場所などの十分な情報がない 16.6%

21.8% 一緒に参加する人がいない 13.6%

5.4% 活動に参加するための手続きがわからない 5.1%

3.1% その他 2.8%

133 

127 

33 

56 

14 

8 

050100150

中学生
n=1,129

729 

435 

187 

154 

58 

32 

0 200 400 600 800

高校生
n=257

要約 回答内容

めんどくさい（6件）

興味がない（2件）

遠い（8件）

交通が不便（3件）

鹿沼市民ではないから（11件）

活動に参加するとしても宇都宮市の方を優先する

時間の無駄（2件）

参加したいと思えるイベントがない

したいものによる

やったとこで全員がやらないと意味がない

鹿沼市にそこまで思い入れはない

暑い

参加する以前に道路の整備や、テーマパーク、ショッピングモー

ルなどを充実させることが優先だと思う。鹿沼市が動かないと

始まらない

優先順位が低い

その他

興味がない・めんどくさい

遠いから

市民ではないから

参加したい活動がない
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7．将来都市像 

Q11-1. 鹿沼市の10年後の目標が「花と緑と清流のまち」「笑顔あふれる人情味のあるまち」である

ことを知っていますか 

 

中学生では「知っている」が15.1%、「なんとなく見たり聞いたりしたことがある」が26.6%、「知らない」

が58.3%、と「知らない」が6割近くを占めています。高校生では、「知っている」が9.1%、「なんとなく見た

り聞いたりしたことがある」が19.0%、「知らない」が71.9%、と「知らない」が7割以上を占めています。中

学生と高校生を比較すると、高校生の方が「知らない」の割合が大きくなっています。 

 

 

 

Q11-2. 鹿沼市の10年後の目標の「花と緑と清流のまち」「笑顔あふれる人情味のあるまち」に込め

られた意味を理解していますか 

 

中学生では「理解している」「なんとなく理解している」が合わせて64.2%と「理解していない」の

35.8%を上回っています。高校生においては「理解している」「なんとなく理解している」が合わせて

44.7%と「理解していない」の55.3%を下回っています。 

 

10.6%

15.1%

9.1%

20.9%

26.6%

19.0%

68.5%

58.3%

71.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

知っている なんとなく見たり聞いたりしたことがある 知らない

9.8%

15.3%

7.9%

39.8%

48.9%

36.8%

50.4%

35.8%

55.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

理解している なんとなく理解している 理解していない



 

＜中学生・高校生WEBアンケート2020＞ 

26 

 

Q11-3. 鹿沼市の将来都市像「花と緑と清流のまち」は“自然が豊かなまち”ということを意味していま

す。この“自然が豊かなまち”は10年後の鹿沼市のイメージとして共感することができますか 

 

中学生では、市のイメージとして共感できる(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という

回答が83.6%と8割以上を占めています。また高校生においても、市のイメージとして共感できる(「共感

できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が81.0%と8割以上を占めています。中学生と

高校生を比較すると、中学生の方が、市のイメージとして共感できるという回答が多くなっています。 

 

 

 

Q11-4. 鹿沼市の将来都市像「笑顔あふれる人情味のあるまち」は“人がやさしいまち、人にやさしい

まち”ということを意味しています。この“人がやさしいまち、人にやさしいまち”は10年後の鹿沼市のイメージ

として共感することができますか 

 

中学生においては市のイメージとして共感できる(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)

という回答が85.0%と9割近くを占めています。また高校生においても、市のイメージとして共感できる

(「共感できる」「どちらかと言えば共感できる」の合計)という回答が76.9%と8割近くを占めています。 

 

 

30.9%

41.8%

27.2%

50.8%

41.8%

53.8%

10.8%

10.9%

10.8%

7.6%

5.4%

8.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない

30.3%

44.0%

25.6%

48.7%

41.0%

51.3%

13.2%

9.4%

14.5%

7.8%

5.6%

8.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

共感できる どちらかと言えば共感できる どちらかと言えば共感できない 共感できない
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Q11.(自由記述)将来都市像の既存のキーワード(花、緑、清流、笑顔、人情味)以外に 10 年後

の鹿沼市のイメージとしてふさわしいと思うキーワードがあれば教えてください 

※回答件数が複数回あるキーワードを抽出 

 

 

 

 

 

  

# キーワード 件数 # キーワード 件数 # キーワード 件数

1 自然 72 28 国際交流 5 51 屋台 2

2 豊か 31 28 子供 5 51 穏やか 2

3 いちご 25 28 清流 5 51 快適 2

4 伝統 24 28 発展 5 51 楽しさ 2

5 活気 15 28 美 5 51 活動 2

5 笑顔 15 28 平和 5 51 活発 2

5 歴史 15 35 安全 4 51 希望 2

8 きれい 14 35 運動 4 51 教育 2

9 文化 13 35 過疎 4 51 近未来 2

10 都会 11 35 健康 4 51 繋がり 2

10 優しさ 11 35 食べ物 4 51 光 2

10 緑 11 35 団結 4 51 最先端 2

13 安心 10 41 にら 3 51 山 2

14 花 9 41 街並み 3 51 社会 2

14 交流 9 41 環境 3 51 少子高齢化 2

14 幸せ 9 41 景色 3 51 信頼 2

14 森 9 41 災害 3 51 心 2

18 協力 8 41 産業 3 51 親切 2

18 思いやり 8 41 子育て 3 51 人情味 2

18 川 8 41 秋祭り 3 51 生き物 2

18 便利 8 41 商業 3 51 静か 2

22 元気 7 41 雰囲気 3 51 仲 2

22 祭り 7 51 オーケストラ 2 51 虫 2

22 充実 7 51 かんぴょう 2 51 田んぼ 2

25 観光 6 51 こんにゃく 2 51 都市化 2

25 地域 6 51 スポーツ 2 51 動物 2

25 絆 6 51 ひまわり 2 51 賑やか 2

28 空気 5 51 ぶっつけ 2
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8．まちづくりに必要な視点 

Q12. 今後のまちづくりを行う上で鹿沼市のキーワードとなるものを、「○○なまち」「○○のまち」の○

○に当てはまる形で教えてください 

※回答件数が複数回あるキーワードを抽出 

 

  

# キーワード 件数 # キーワード 件数 # キーワード 件数 # キーワード 件数

1 笑顔 342 45 大人 15 87 農業 5 129 果物 2

2 自然 334 48 食べ物 14 87 買い物 5 129 河川 2

3 豊か 265 48 親切 14 87 豊富 5 129 開発 2

4 市民 145 48 仲 14 96 意見 4 129 学生 2

5 きれい 123 51 あいさつ 13 96 屋台 4 129 活躍 2

6 活発 111 51 都会 13 96 花 4 129 観光業 2

6 子ども 111 53 関係 12 96 教育 4 129 関心 2

8 安全 75 54 快適 11 96 空気 4 129 気配り 2

8 年寄り 75 54 産業 11 96 行事 4 129 共生 2

10 交通 71 54 同士 11 96 差別 4 129 誇り 2

11 元気 67 54 魅力 11 96 最先端 4 129 娯楽 2

12 便利 62 58 スポーツ 10 96 住み心地 4 129 公共施設 2

13 参加 60 58 共存 10 96 商業 4 129 国際 2

13 盛ん 60 58 国際交流 10 96 障害者 4 129 最高 2

15 安心 48 61 ボランティア 9 96 信号 4 129 坂 2

16 緑 45 61 一人一人 9 96 信頼 4 129 山女魚 2

17 活気 39 61 場所 9 96 声 4 129 私たち 2

17 協力 39 61 静か 9 96 設備 4 129 事故 2

17 伝統文化 39 61 賑やか 9 96 全体 4 129 事情 2

20 いちご 37 61 年代 9 96 尊重 4 129 自転車 2

21 高齢者 35 61 老若男女 9 96 中心 4 129 車 2

21 若者 35 68 お互い 8 96 野菜 4 129 渋滞 2

21 充実 35 68 観光 8 96 林業 4 129 心地 2

24 大切 31 68 祭り 8 96 色々 4 129 人気 2

25 環境 26 68 優しさ 8 117 ポイ捨て 3 129 人情 2

25 交流 26 68 有名 8 117 改善 3 129 清らか 2

25 思いやり 26 73 観光客 7 117 学校 3 129 清潔 2

28 幸せ 25 73 市民活動 7 117 気軽 3 129 清流 2

29 地域 23 73 施設 7 117 自慢 3 129 精神 2

30 道路 21 73 対策 7 117 川 3 129 他県 2

30 平和 21 73 木工 7 117 電車 3 129 地元 2

32 整備 20 78 ゴミ 6 117 動物 3 129 通学 2

32 生活 20 78 にぎやか 6 117 配慮 3 129 必要 2

32 文化 20 78 ヤンキー 6 117 犯罪 3 129 不便 2

35 全員 19 78 若い人 6 117 不良 3 129 普通 2

36 皆 18 78 商業施設 6 117 福祉 3 129 復興 2

36 活動 18 78 素敵 6 129 アピール 2 129 物 2

38 災害 17 78 調和 6 129 イベント 2 129 歩行者 2

38 子育て 17 78 田舎 6 129 げんき 2 129 歩道 2

38 世代 17 78 発展 6 129 にら 2 129 暮らし 2

38 歴史 17 87 マナー 5 129 バランス 2 129 未来 2

38 人々 17 87 移動 5 129 やさしさ 2 129 夜 2

43 治安 16 87 運動 5 129 ルール 2 129 遊び 2

43 心 16 87 観光地 5 129 医療費 2 129 連携 2

45 繋がり 15 87 健康 5 129 一般 2 129 絆 2

45 積極的 15 87 住民 5 129 穏やか 2
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9．新型コロナウイルス感染症 

Q13-1. 新型コロナウイルス感染症により、あなたやあなたの家族の日常生活に悪い影響がありまし

たか 

 

中学生では、「はい、悪い影響がありました」が43.5%、「いいえ、悪い影響がありませんでした」が

56.5%となっています。高校生では、「はい、悪い影響がありました」が39.5%、「いいえ、悪い影響があ

りませんでした」が60.5%となっています。中学生と高校生を比較すると、中学生の方が、悪い影響があ

ったとの回答が多くなっています。 

 

 

Q13-2. (Q13-1で「はい、悪い影響がありました」を選んだ方にお尋ねします)新型コロナウイルスの感

染拡大によるあなたやあなたの家族への悪い影響を教えてください ※当てはまるものすべて選択 

 

中学生では「学校が休みになった影響」が214件(67.1%)、「趣味・娯楽への影響」が170件

(53.3%)と多くなっています。高校生では、「学校が休みになった影響」が576件(66.8%)、「趣味・娯

楽への影響」が575件(66.7%)と多くなっています。 

 

40.5%

43.5%

39.5%

59.5%

56.5%

60.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総計

(n=2,918)

中学生

(n=734)

高校生

(n=2,184)

はい、悪い影響がありました いいえ、悪い影響はありませんでした

割合 影響 割合

67.1% 学校が休みになった影響 66.8%

53.3% 趣味・娯楽への影響 66.7%

24.8% 家族の仕事への影響 33.9%

19.4%
公共施設（公民館や図書館など）が

休みになった影響
32.6%

28.5% 地域行事などへの影響 29.5%

9.1% その他 2.9%

214 
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79 

62 

91 

29 

0100200300

中学生
n=862
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575 

292 

281 

254 

25 

0 200 400 600 800

高校生n=319
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(自由記述) 

  

分類 回答内容

外出/遠出が出来ないこと（8件）

ライブに行けないこと（5件）

遊べないこと（5件）

同窓会に行けなかった

気軽に出かけられない

学校行事の中止（2件）

検定

大学関係のイベントに多大な支障が発生した

海外の留学が中止になった

進学先に行きたくても行けない

学習面への影響

オープンキャンパス

家族の仲が悪化した（5件）

曾祖母がコロナうつになり入院し、祖母が毎日お見舞いに行っている

お父さんが海外から帰って来れなかった

今年は祖父の初盆だったので、挨拶に来たくても来られなかったお客さん

がいたと聞きました

おばあちゃんと歌舞伎見れなかった

お盆なのに県外の親戚がこれなかった

大会がなくなった（4件）

野球がしずらくなった

部活動

習い事

ゴロゴロしてしまった

人との関わりが減った影響

生活バランスが崩れた

ますくにきび

心配になった

個人的なことなので伏せさせていただきます

姉妹都市との交流がなくなったこと

バイトが休業して収入がなかった

マスクや日用品への影響

ベニマルのフードコートが使用できなかったこと

電車

外出できない・遊べない

学業・資格

家族

部活動

その他

自身の体調
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Q13-3. (Q13-1で「はい、悪い影響がありました」を選んだ方にお尋ねします)新型コロナウイルスの感

染拡大の影響で現在困っていることを教えてください ※当てはまるものすべて選択 

 

中学生では「外出しにくいこと」が250件(78.4%)と約8割を占めています。高校生においても、「外出

しにくいこと」が701件(81.3%)と約8割を占めています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(自由記述) 

要約 回答内容

大学入試への不安（4件）

図書館等公共の自習室を使用できない点（2件）

留学が困難なこと（2件）

授業が早い定期テストの範囲が多い

勉強や部活動が思うように進まないこと

資格

将来のこと

マスクが暑い（9件）

消毒、アルコールが入手しずらい

大会がなくなった（3件）

練習ができない（2件）

遊びに行けない（7件）

楽しみがない（2件）

ディズニーのチケットが取れない

なし 特にない（3件）

家族の体調

単身赴任している父がコロナの影響で中々帰って来れない事

夏休み 夏休みが少ない（3件）

ストレスが溜まる（2件）

修学旅行は安全に行けるのか

ゲームをしすぎてしまった

青春が奪われたこと

その他

学業・進路

家族

マスク等の感染対策

　部活動

趣味・娯楽

割合 困っていること 割合

78.4% 外出しにくいこと 81.3%

16.6% 通学への不安 23.1%

21.9% 学校関係 21.2%

17.9% 家族の収入の減少 20.4%

22.6% 自身の体調が不安 19.7%

17.9% マスクなどが買えないこと 9.6%

3.4% 情報が届かないこと 5.0%

7.2% その他 3.1%

250 

53 

70 

57 

72 

57 

11 

23 

0100200300

中学生
n=862

701 

199 

183 

176 

170 

83 

43 

27 

0 200 400 600 800

高校生
n=319
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Ⅳ．調査票 

※オンラインでのアンケートのため、実際の体裁とは異なる部分があります 

 

設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q1 あなたの性別を教えてください。 1. 男性 2. 女性 

Q2 あなたの学校を教えてください。 

1. 東中学校 

2. 西中学校 

3. 北中学校 

4. 北犬飼中学校 

5. 北押原中学校 

6. 加蘇中学校 

7. 板荷中学校 

8. 南摩中学校 

9. 南押原中学校 

10. 粟野中学校 

11. 鹿沼高校 

12. 鹿沼商工高校 

13. 鹿沼東高校 

14. 鹿沼南高校 

Q3 あなたの学年を教えてください。 

1. 中学 1 年生 

2. 中学 2 年生 

3. 中学 3 年生 

4. 高校 1 年生 

5. 高校 2 年生 

6. 高校 3 年生 

Q4-1 
あなたのお住いの地区を教えてく

ださい。 
1. 鹿沼市内 2. 鹿沼市外 

Q4-2 

(Q4-1 で「鹿沼市内」と答えた

方にお尋ねします)お住まいの地

域を教えてください。 

1. 鹿沼 

(中央・東部・ 北部) 

2. 板荷 

3. 西大芦 

4. 加蘇 

5. 北犬飼 

6. 南摩 

7. 南押原 

8. 東大芦 

9. 菊沢 

10. 北押原 

11. 東部台 

12. 粟野 

13. 粕尾 

14. 永野 

15. 清洲 

16. その他 

Q4-3 

(Q4-1 で「鹿沼市外」と答えた

方にお尋ねします)お住まいの地

域を教えてください。 

1. 宇都宮市 

2. 日光市 

3. 栃木市 

4. その他 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q5-1 

(Q4-1 で「鹿沼市内」と答えた

方にお尋ねします)あなたは、将

来も鹿沼市に住み続けたいと思

っていますか。 

1. 今の場所に住み続け

たい  

2. 市内の他の場所でず

っと住み続けたい 

3. 進学などでいったん市

外へ出るが将来は鹿沼

市に住みたい 

4. いずれ市外へ引っ越

したい 

5. わからない 

Q5-2 

(Q5-1 で「1. 今の場所でずっ

と住み続けたい」または「2. 市

内の他の場所でずっと住み続け

たい」と答えた方にお尋ねしま

す。) 

それは、なぜですか？(2 つまで

選択) 

1. (近くに)進学したい学校があるから 

2. (近くに)働きたい職場があるから 

3. 住み慣れたまちだから 

4. 家族や友人がいるから 

5. その他 

Q5-3 

(Q5-1 で「3. 進学などでいった

ん市外へ出るが将来は鹿沼市

に住みたい」、「4. いずれ市外

へ引っ越したい」と答えた方にお

尋ねします。) 

それは、なぜですか？(2 つまで

選択) 

1. (近くに)進学したい学校がないから 

2. (近くに)働きたい職場がないから 

3. 家族や近所付き合いがわずらわしいから 

4. 都会に住んでみたいから 

5. その他 

Q6-1 
あなたは、「鹿沼市」が好きです

か。 

1. 好き 

2. きらい 

3. 好きなところもあれ

ば、きらいなところもある 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q6-2 

(Q6-1 で「1. 好き」または「3. 

好きなところもあれば、きらいなと

ころもある」と答えた方にお尋ねし

ます。) 

好きなところは何ですか？(3 つま

で選択) 

1. 市民同士のつながり

が強い(市民交流の促

進) 

2. 買い物が便利、遊べ

る場所がある(産業の振

興) 

3. 野菜・果物など食べ

物がおいしい(農業の振

興) 

4. 自然が豊か(林業の

振興) 

5. 医療や福祉が充実し

ている(地域福祉の推

進) 

6. 環境にやさしい(環境

配慮型社会の形成) 

7. 住環境が快適(居住

基盤の確立) 

8. 水資源の豊富さ(水

循環の保全) 

9. 公共交通の便利さ

(交通ネットワークの形

成) 

10. 歴史や文化を誇り

に思う(鹿沼営業戦略) 

11. まちづくりが計画

的・効率的である(効果

的な行財政経営) 

12. 災害に強い(危機

管理体制の充実) 

13. その他 

Q6-3 

(Q6-1 で「2. きらい」と答えた方

にお尋ねします。) 

きらいなところは何ですか？(3 つ

まで選択) 

1. 市民同士のつながり

が弱い(市民交流の促

進) 

2. 買い物が便利、遊べ

る場所がない(産業の振

興) 

3. 野菜・果物など食べ

物がおいしくない(農業の

振興) 

4. 自然が少ない(林業

の振興) 

5. 医療や福祉が不足し

ている(地域福祉の推

進) 

6. 環境にやさしくない

(環境配慮型社会の形

成) 

7. 住環境が快適ではな

い(居住基盤の確立) 

8. 水資源の少なさ(水

循環の保全) 

9. 公共交通の不便さ

(交通ネットワークの形

成) 

10. 歴史や文化が大事

にされていない(鹿沼営

業戦略) 

11. まちづくりが計画

的・効率的でない(効果

的な行財政経営) 

12. 災害に弱い(危機

管理体制の充実) 

13. その他 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q7 

あなたは、将来どんな職業に就き

たいと考えていますか。（3 つま

で選択） 

1. 農業 

2. 林業 

3. 商店・飲食店 

4. 製造業 

5. 建設・デザイン 

6. 交通・運輸 

7. IT 

8. 観光 

9. 銀行・保険・証券 

10. 商店・飲食店 

11. マスコミ・芸能 

12. 美容・理容・ファッシ

ョン 

13. 作家・芸術家・音

楽家 

14. スポーツ 

15. 医療・介護・福祉 

16. 教師・教諭・保育

士・栄養士 

17. 専門職（弁護士・

裁判官・税理士・会計

士） 

18. 自衛官・警察官・

消防士 

19. 公務員 

20. 決まっていない 

21. その他 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q8 

あなたは、次に示す項目のうち鹿

沼市のまちづくりにとって何が重

要だと思いますか。(5 つまで選

択) 

1. 公園の整備 

2. 市営住宅の整備・空

き家対策 

3. きれいな水道水の供

給 

4. 下水道の整備 

5. ごみ分別やリサイクル 

6. 河川の整備 

7. 美化運動や不法投

棄対策 

8. 公害対策 

9. 再生可能エネルギー

の活用 

10. 中心市街地の整

備 

11. 公共交通機関の

整備 

12. 道路や歩道の整備 

13. 農業の振興 

14. 林業の振興 

15. 企業や商店の振興 

16. 観光の振興 

17. 病気の予防・地域

医療体制の充実 

18. 高齢者福祉の充

実 

19. 障がい福祉の充実 

20. 子育て支援の充実 

21. 少子化対策・結婚

出産支援 

22. 消防・救急・救助

体制 

23. 防災対策の推進 

24. 交通安全対策 

25. 人権尊重のための

施策  

26. 女性活躍推進 

27. 学校教育の充実 

28. 生涯学習の推進

(生涯を通して学ぶ機

会) 

29. 青少年の健全育

成 

30. 芸術文化の振興 

31. スポーツ環境の充

実 

32. 国際交流の推進 

33. 市民の要望や意見

を聞く機会の充実 

34. 雇用創出や労働

環境の整備支援 

35. 市民主体の地域づ

くり(市民活動の支援)  

36. 市の PR・魅力の発

信 

37. 移住・定住の推進 

38. 山間部の振興  

39. 自然環境保全 

40. 近隣自治体との連

携・交流 

41. 市役所職員の市

民への応対 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q9 

鹿沼市では様々な魅力を市外

に発信していくため、まちの PR

方法を検討しています。まちのプ

ロモーション方法を検討していま

す。あなたが市外の人に「自慢」

できる鹿沼市の魅力として、下

記項目にどのくらい共感できるか

お答えください。 

1. 共感できる 

2. どちらかと言えば共感できる 

3. どちらかと言えば共感できない 

4. 共感できない 

Q9-1 
清流や山林等の「豊かな自然環

境」 
同上 

Q9-2 
いちごやニラ等のおいしい「農産

物」 
同上 

Q9-3 
秋祭りや彫刻屋台等の古くから

の「歴史や伝統・文化」 
同上 

Q9-4 
木工業や工業等の盛んな「もの

づくり」 
同上 

Q9-5 
自然と都市のバランスが取れた

「住みやすさ」 
同上 

  

その他、鹿沼市が市外に「自慢」

できると思うことを自由にお書きく

ださい。 

(自由記述) 

Q10-1 

まちの美化活動、文化活動、ス

ポーツ、ボランティア活動など、市

民同士が協力して、または市民

と市役所が協力して、様々なま

ちづくりを行っています。あなた

は、良いまちをつくるために鹿沼

市で行われている活動に参加し

たいと思いますか。 

1. 参加したい 

2. 参加したくない 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q10-2 

(Q10-1 で「参加したい」と答え

た方にお尋ねします)あなたは、

良いまちをつくるために鹿沼市で

行われているどのような活動に参

加したいですか。(3 つまで選択) 

1. 自然をまもる活動 

2. 市をきれいにする(清

掃・ゴミ拾いなど)活動 

3. 花や木を植える活動 

4. お年寄りや障がいの

ある人へのボランティア活

動 

5. 伝統芸能をつたえる

活動 

6. 昔の遊びを体験する

活動 

7. 身近な地域でのお祭

り 

8. 身近な地域での運

動会 

9. 人権を大切にする活

動 

10. 国際交流の活動 

11. 子供会活動などの

地域の子どもの活動への

指導や応援活動 

12. 体育スポーツ活動

や健康づくりに関する活

動 

13. 交通安全、防犯・

防災、災害救援に関す

る活動 

14. 来訪者への鹿沼市

の紹介・案内などのもて

なし活動 

15. その他 

Q10-3 

(Q10-1 で「参加したくない」と答

えた方にお尋ねします)活動に参

加したくない理由についてお答え

ください(2 つまで選択) 

1. 活動に参加する時

間がない 

2. 活動の開催日時・場

所などの十分な情報がな

い 

3. 活動に参加するため

の手続きがわからない 

4. 一緒に参加する人が

いない 

5. 活動に興味がない 

6. その他 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q11 

鹿沼市では、10 年後に鹿沼市

がこうなっていてほしいという目標

として「花と緑と清流のまち」「笑

顔あふれる人情味のあるまち」と

いう目標を決めています。この目

標について下記の設問にお答えく

ださい。 

― 

Q11-1 

鹿沼市の 10 年後の目標「花と

緑と清流のまち」「笑顔あふれる

人情味のあるまち」を知っていま

すか。(一つだけ選択) 

1. 知っている 

2. なんとなく見たり聞いたりしたことがある 

3. 知らない 

Q11-2 

鹿沼市の 10 年後の目標「花と

緑と清流のまち」「笑顔あふれる

人情味のあるまち」に込められた

意味を理解していますか。 

1. 理解している 

2. なんとなく理解している 

3. 理解していない 

Q11-3 

鹿沼市の将来都市像「花と緑と

清流のまち」は、“自然が豊かな

まち“ということを意味しています。

この”自然が豊かなまち”は 10

年後の鹿沼市のイメージとして共

感することができますか。 

1. 共感できる 

2. どちらかと言えば共感できる 

3. どちらかと言えば共感できない 

4. 共感できない 

Q11-4 

鹿沼市の将来都市像「笑顔あ

ふれる人情味のあるまち」は、“人

がやさしいまち、人にやさしいまち

“ということを意味しています。こ

の”人がやさしいまち、人にやさし

いまち”は 10 年後の鹿沼市のイ

メージとして共感することができま

すか。 

同上 

  

将来都市像の既存のキーワード

(花、緑、清流、笑顔、人情味)

以外に 10 年後の鹿沼市のイメ

ージとしてふさわしいと思うキーワ

ードがあれば教えてください。 

(自由記述) 
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設問番号 設問内容 回答選択肢 

Q12 

鹿沼市のまちづくりをしていくにあ

たって必要な視点、特に配慮す

べきことをとりまとめていきたいと考

えています。 

今後のまちづくりを行う上で鹿沼

市のキーワードとなるものを、「○

○なまち」「○○のまち」の○○に

当てはまる形で教えてください。 

(自由記述) 

Q13-1 

最後に、新型コロナウイルス感染

症に関する質問です。新型コロ

ナウイルス感染症により、あなた

やあなたの家族の日常生活に悪

い影響がありましたか。 

1. はい、悪い影響がありました 

2. いいえ、悪い影響はありませんでした 

Q13-2 

(Q13-1 で「はい、悪い影響があ

りました」を選んだ方にお尋ねしま

す)新型コロナウイルスの感染拡

大によるあなたやあなたの家族へ

の悪い影響を教えてください。(当

てはまるものすべて選択) 

1. 学校が休みになった

影響 

2. 公共施設(公民館、

図書館など)が休みにな

った影響 

3. 家族の仕事への影

響 

4. 生活への影響 

5. 趣味・娯楽への影響 

6. 地域行事などへの影

響 

7. その他 

Q13-3 

(Q13-1 で「はい、悪い影響があ

りました」を選んだ方にお尋ねしま

す)新型コロナウイルスの感染拡

大の影響で現在困っていることを

教えてください。(当てはまるもの

すべて選択) 

1. 家族の収入の減少 

2. 通学への不安 

3. 情報が届かないこと 

4. 学校関係 

5. 外出しにくいこと 

6. 自身の体調が不安 

7. マスクなどが買えない

こと 

8. その他 

 


